使命呼唤担当

2017年10月18日，中国共产党十九次全国代表大会在北京隆重召开，这次大会开启了新时代、新思想、新目标、新征程。
“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，为了民族复兴，无数仁人志士不屈不挠，前仆后继，进行了可歌可泣的斗争。1921年，中国共产党应运而生成立，谱写了气吞山河的壮丽史诗。改革开放之初，我们党指出了建设中国特色社会主义的伟大号召，推动我国国际地位实现前所未有的提升。中华民族，正以崭新姿态屹立于世界的东方。中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化，创造人民美好生活的必由之路，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。”这是我们的新时代。
这是我国发展新的历史方位。新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观的继承和发展，全党要更加自觉的增强道理自信、理论自信、制度自信、文化自信、始终坚持和发展中国特色社会主义。”这是我们的新思想。
“中华民族是历经磨难，不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争敢于胜利的伟大政党。从十九大到二十大，是‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年目标进军。使命呼唤担当，使命引领未来。全党要坚定信心，奋发有为，让中国特色社会主义展现出展现出更加强大的生命力。”这是我们的新目标和新征程。
在新时代的号召下，怀揣着新思想，为达到新目标，迈上新征程。使命召唤担当，使命引领未来。我们党是正当青年的党派，2021年即将迎来建党100年。正如习主席所说“中国共产党立志于中华民族千秋伟业、百年恰是风华正茂，中国共产党是世界上最大的政党，大就要有大的样子，实践充分证明，中国共产党能够带领人民进行伟大的社会革命，也能进行伟大的自我革命，我们要永葆蓬勃朝气，永远做人民公仆、时代先锋、民族脊梁，全面从严治党，永远在路上，不能有任何喘口气、歇歇脚的念头。我们将继续清除一切侵蚀党的健康基础的病毒，大力营造风清气正的政治生态，以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。”我们正值青年，是最有力量的时候，最有劲头的时候。使命召唤我们青年，我们要有担当，进行伟大的自我革命，发挥强大的正能量，担当起自己的责任，为祖国的发展贡献自己的力量！
担当是一种勇于面对大事、难事的责任意识，是一股披荆斩棘、一往无前的拼劲，是一股不屈不挠、永不放弃的韧劲，是无私奉献、为民呐喊、为民请命的一腔热血，更是一种“铁肩担道义”“敢为天下先”的胆识和气魄。虽然我们的担当没有如此热血、如此慷慨激昂。但如习近平总书记所说“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”这就该是我们的担当、我们的责任：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”！
曾有人总结习近平总书记治国八种品格：充满自信的战略定力、直面难题的勇敢担当、纲举目张的大势把控、严以修身的主体锻造、哲学智慧的顶层设计、抓铁有痕的刚性执行、梦想引领的力量凝聚、改革清障的问题倒逼。历数这八种品格，“直面难题的勇敢担当”更是给我们青年留下了深刻印象。我们作为青年、作为党员、作为年轻干部。该有怎样的担当？这是我一直思考的问题。
从习总书记的话语中、期望中、要求中，我找到了自己的答案。
“是否具有担当精神，是否能够忠诚履责、尽心尽责、勇于担责，是检验每一个党员领导干部身上是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的重要方面。”习总书记的这些话告诉我要敢于担当，有责任意识。
作为一名党员，有没有担起自己的责任？我们总是为着自己的工作、自己的事业、自己的生活忙碌着，虽然兢兢业业，但是没有考虑过我们党员的责任。党员的职责、意义渐渐被一部分人所淡忘，这些人与群众在行为上已无区别。在单位中不公开没人会认为你是党员，甚至公开后会不可思议“他是党员？！”。党员要有党员的带头性、榜样性和自觉性。近几年在习总书记的倡导和从上至下的党组织的严格要求下，党员同志们不断学习，不断提高自己。村里每户党员家庭门口都有标识牌时刻提醒党员同志：我们是党员，我们要规范自己和家里人的行为，时时刻刻严格要求自己和自己的家人，带头做好事，自觉为群众服务，为群众树立榜样。在各个党支部，组织学习和活动，充分调动党员的积极性。现今，党组织已经大变样，责任意识深入每一位党员的心里。担起我们的责任，做一位合格的、优秀的共产党员，这是我们该有的担当！
敢于担当，敢于奉献。习近平同志在担任总书记之后，把“敢于担当”作为好干部的标准之一。担当意味着主动付出和奉献、不畏难不推诿，它需要非凡的勇气和意志承受力。青年作为祖国未来的希望，只有担当精神，才能在自己今后的人生过程中经受住风雨，在各自不同的岗位上为国家为社会作出最大贡献。
青年兴则国家兴，青年强则国家强。我们青年是祖国未来的希望。在各自岗位上要担当，要奉献。主动付出和奉献，不提回报，不提要求。很多岗位上的人做不到，因为大家都有自己的生活要过，有自己的权益要维护，那么不想做的事情，艰难的工作谁来做？作为青年，我们有先进的思想，我们有充足的精力，我们有更多的时间，我们的祖国该我们来建设，艰难的工作我们该不计得失的付出和奉献！
我的工作是文职：教师，需要耗费极大地精力和脑力劳动，给人的印象就是无私奉献。但真实工作中，我自我反思，自己并没有奉献很多。相比于村里党员为村里卫生和活动的付出，我自惭形秽。为学生多想多做，这是我的职责。但我也会烦心于学生的不听话、不配合，对学生失望，从而想要放弃他们。但是教育是什么？领导说“教育就是要对学生的思想、行为进行纠正、教育，让他们认识到自己的不对，主动改变自己。”这让我很感动，如果学生不需要教育的话，要教师何用？认识到自己的不足，我着手改变自己的态度，课下多和学生谈心，深入学生生活，深入了解学生的想法，以自己的言行，其他同学的言行影响学生，教育出国家需要的人才，这是我为国家能做的事情。我会尽己所能多付出、多奉献，让学生走入社会，能更多的造福社会！
担当是精神，也是能力。敢于担当，就要有能够担当，可以担当的本领！担当不是我们说说就好的，担当要求我们切实的充实自己的知识，锻炼自己的能力，有自己能够担当的能力，切实担当起青年的责任、党员的责任，领导干部的责任！
　　习总书记对青年寄以重望，我们青年要多读书、读好书，通过读书增长知识本领。“人才有高下，知物由学。”我们青年一定要善于多读书，特别是读经典著作，为将来的发展做好知识积淀与储备。习近平同志在7年知青岁月中，就利用劳动闲暇时间刻苦研读中外名著，在山坡上、田地间都留下了他孜孜苦读的身影，这是我们学习的榜样。
同时，我们青年还要多参加社会实践，与群众相结合，在实践中加强学习。我们每一个人的成长都不是一帆风顺的，需要多方面的磨砺，需要持续的奋斗，在这个过程中我们会增强本领。正如习近平同志所说的，青春是用来奋斗的。青年时期多一些锻炼、多一些体验对自己的成长是有利的，历史上的很多杰出人物往往是在逆境中成长起来的，就像被压在石头间的小草，它们正是通过努力才冲出羁绊，才变得更加强壮。
《习近平的七年知青岁月》一书中介绍了许多习近平在农村劳动期间磨练成长的故事，比如，他同广大农民一起辛苦劳作，在艰苦条件下躲避跳蚤、解决温饱，想办法带领群众一起发展，《知之深，爱之切》，《之江新语》等这都是我们学习的材料。在新的历史条件下，我们的青年，也要向习近平同志学习，敢于担当，学会担当，能够担当。
使命呼唤担当，使命引领未来。国家的发展、民族的复兴是我们青年的责任，我们要做人民公仆、时代先锋、民族脊梁，从自身的工作做起，在实现中国梦的伟大历程中，共同创造中国人民和中华民族更加幸福美好的未来！
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