附件2

2018年河南省高等职业教育单独考试招生

答 考 生 问

1.什么是高等职业教育单独考试招生？

答：高等职业教育单独考试招生（以下简称为“高职单招”）是高等职业学校等高校于高考前在本地符合当年高考报名条件的考生范围内，单独组织文化和技能考试，根据考试成绩综合评价择优录取的一种普通高校招生方式，也是逐步扩大高校招生自主权的重要体现。目前，高职单招是我省高职院校分类考试招生的重要组成部分。考生可登陆河南省教育厅官网（http://www.haedu.gov.cn/）或河南省学历教育招生章程核定系统网站（http://zszcba.haedu.gov.cn/），搜索查询2018年高职单招文件，了解相关招生政策和招生高校信息。在此，提醒考生一定要通过官方渠道查询高校招生信息，不要相信任何非官方、非正规的查询渠道，以免被误导和欺骗。
2.高职单招与全国普通高校招生统一考试录取的学生待遇有什么不同？

答：在国家规定的政策范围内，通过高职单招入学的学生与参加全国普通高校招生统一考试录取的学生在校学习、生活、管理、就业创业、评优评先和申请奖学金、助学金、贫困生资助等方面享有同等待遇。
3.今年参加我省高职单招报名有什么条件？

答：根据《河南省教育厅关于做好2018年高等职业院校单独考试等部分分类考试招生工作的通知》（教学〔2018〕62号）规定，凡已参加河南省2018年普通高校招生统一考试报名者，或已参加河南省2018年普通高校对口招收中等职业学校毕业生（以下简称为对口招生）考试报名者，不属于非豫户籍高中起点的一年制中职生（随迁子女除外）的考生，均可参加2018年高职单独考试招生。

4.如何查询高职单招高校的招生专业和招生人数？

答：考生有三条途径可以进行官方信息查询。一是登录“河南省学历教育招生章程核定系统”（http://zszcba.haedu.gov.cn/），在“已核定公示”窗口中单击需要查询的高校招生章程核定编号，即可在弹出页面中进行信息查询；二是登录拟要查询高校的官方招生网站进行查询；三是扫描下方的二维码，即可查询高校招生的相关信息。
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5.今年我省高职单招如何填报志愿？

答：我省高职单招考试报名施行网上报名。考生可于2018年3月20日9时至23日18时登录“河南省普通高校招生考试服务平台”（http://pzwb.heao.gov.cn），按照要求进行网上填报志愿。每名考生只能填报一所高校志愿, 且必须在规定的时间内完成志愿填报。考生可以在规定的填报志愿时间内进行不超过两次的志愿修改，以网上最后一次保存的志愿为准。
6.今年我省高职单招什么时间考试？考试什么科目？

答：今年我省高职单招考试时间统一在4月1日进行。根据培养目标对考生知识能力的要求，采取“文化素质+职业技能”的评价方式。高中生“文化知识”考试原则上采用考生普通高中学业水平考试等级成绩或部分科目等级成绩，“职业技能”考试进行“职业适应性”测试，中职毕业生及其他考生参加“文化知识”考试和“职业技能”测试。具体考试安排，考生可以登录“河南省学历教育招生章程核定系统”（http://zszcba.haedu.gov.cn/），或者登陆高校官网进行查询。
7.高职单招考试成绩如何查询？

答：单招考试结束5个工作日后，考生可致电报考院校查询成绩，也可登录所报考院校的网站进行查询。如对考试成绩有异议，可在院校公布成绩后的3个工作日内，向报考院校申请复查成绩。

8.已被录取的考生还能参加普通高考吗？

答：已被高职单招录取的考生，不能再参加2018年普通高校其他方式的招生考试。

9.考生在高职单招考试中存在舞弊行为将如何处理？

答：高职单招是普通高校招生的重要方式之一，凡是在高职单招中发生舞弊行为者，将按照《国家教育考试违规处理办法》和《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》的规定，进行严肃处理。替考等考试舞弊行为是属于《中华人民共和国刑法（修正案九）》规定的违法犯罪行为，提醒广大考生自觉遵守考试纪律，严格按要求诚信参加考试，切勿参与、实施考试舞弊行为。
省教育厅设立监督举报电话（0371—69691252）和邮箱（hndzks@163.com），接受社会对考生和单招院校、普通高中、中职学校及其工作人员的行为监督。
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