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弘扬师德风  践行中国梦
崔争艳
习总书记在十九大报告中指出，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。实现中国梦，人才是关键。
 5月2日，习近平总书记在北京大学考察重要讲话中指出，人才培养关键在教师，而师德师风，是评价教师队伍素质的第一标准。作为一名教师，要时刻把师德师风放在首要位置，做到以德立身、以德立学、以德施教。
一、以德立身 身正为范
孔子曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”教师的职责是教书育人，教师的道德修养和人格品质会对学生产生深远的影响，正人必先正己，作为一名教师，首先要提高自己的思想道德水平。
具有坚定的理想信念。作为教师应认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，认真学习党章党规，不断提高马克思主义思想觉悟和理论水平，始终坚持正确的政治立场，坚定正确的政治方向，用正确的思想信念去引导学生。
具有高尚的道德情操。作为教师应树立正确的人生观、价值观和世界观，热爱工作，热爱生活，乐于助人，有仁爱之心。行为端庄，举止优雅，言行一致，以身作则，做好表率。热爱学生，尊重学生，深入了解学生，对学生的学习、思想、生活、身体全面关怀，处处为学生着想，以深厚的感情去对待学生，以正确的言行举止去引导学生。
具有强烈的责任担当。作为教师应爱岗敬业，以师为荣，认真负责的去对待学生，上好每一节课，用心去为学生传道、授业、解惑，促使每一位学生在思想、学习、能力上全面发展，为实现中国梦培养出更多的优秀人才。用渊博的学识去教育学生，以无私的奉献去影响学生。
二、以德立学 学高为师
习总书记曾经说过：“做好老师，要有扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法，其中知识是根本基础。”教师要在不断的学习中，积淀渊博的知识、精湛的教学技能。俗话说：“根深才能叶茂”,教师必须要不断提高自己的知识结构，才能更好地把知识和技能传递给学生。
提高思想认识。教师是一种崇高的职业，担负着教书育人的光荣使命，选择成为一名人民教师，就注定不同于其他职业，有着更多的责任担当，有着更多的无私奉献。教师的言行在学生中有着强烈的示范作用，因此，教师要始终严格要求自己，为人师表，成为学生的表率和楷模，以自己的人格魅力去影响学生，引导学生，感悟学生。
提高文化修养。教书育人要求教师需博古通今，见多识广，具有厚重的文化底蕴和较高的文化素养，以此来教育学生、感染学生。教师要多读书，不断地学习文学、哲学、美学、历史知识来提升和丰富自己的人文知识，博览群书加深思维的深度和广度，学习科普、科技知识保持对科学的探索与创造。
提高自己的专业水平。勤学习，与时俱进，了解学科发展新动态，关注学科发展方向，加强对新知识新技能的学习和研究，提升专业能力，参加相关教学研讨会、培训会，在研究与交流中提升教学水平；多反思，在教学过程中从知识水平、业务能力、教学设计、教学效果等方面进行全面总结反思，在反思和改进中逐步改善教学；勇创新，在不断的思考与探索中树立创新意识，增强创新观念，培养创新精神，把创新应用于教育工作的方方面面，激发学生的创新活力，培养学生的创新意识，为新时代创新型人才培养做好有力保障。
三、以德施教 做好新时代引路人
韩愈曰：“师者，所以传道授业解惑也。”教师是人类社会灵魂的工程师，是园丁，是明灯，是耕耘者，要用师德师爱引领学生走向成功与辉煌。
做好学生热爱祖国的引路人。始终将爱国主义教育贯穿到教学中，引导学生热爱祖国的壮丽河山、悠久历史和灿烂文化，树立国家自豪、民族自尊和文化自信；引导学生关心祖国前途命运，树立对祖国建设和民族复兴的高度责任感和使命感，使学生产生为建设有中国特色社会主义而努力奋斗的不竭动力；引导学生刻苦学习，积极探索，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。
做好学生知识探索的引路人。建立良好的师生关系，激发学生的学习兴趣和热情，培养良好的学习习惯；运用信息化教学手段和教学方法，培养学生的自主学习能力、知识探究能力、理解分析能力；依据现代化教学理念，培养学生协同合作能力，营造活泼、开放的教学氛围；注重实践锻炼，培养学生主动思考能力，动手操作能力，知识运用能力，使其能够运用所学知识解决相关实际问题。
做好学生积极创新的引路人。激发学生创新活力，教学过程中善于使用新创意、新方法，刺激学生转变思想，并营造创新环境和氛围，引导学生主动思考、勇于探索；培养学生创新意识，引导学生在学习和操作中解放思想，有意识的去站在不同角度使用不同方法解决问题，不断奋斗，永不满足；加强创新创造，举办创新讲座、培训、比赛，通过学习、交流、创造，将思想落到实处，不断增强学生信心，提升创新方式方法。
“十年树木、百年树人。”教育是影响人和培养人的终生事业，发乎本心，付之热情，学而不厌，诲人不倦。

